

# 法院拍卖仿真枪,赵大妈咋想

**摘要** | 持有和拍卖仿真枪,普通公民质疑司法机关,司法不能出现差别对待,特别是包括法院自己也在公开拍卖类似仿真枪支,这给社会带来的困惑有待及时疏解。

## □南论

这已经不是第一次出现仿真枪争议了。在街边摆摊打气球的天津大妈赵春华,2016年12月,因地摊涉6支被鉴定为枪支的“枪状物”而被法院以非法持有枪支罪一审判处有期徒刑三年六个月。近日,河南信阳某法院被曝在司法拍卖网站上拍卖BB弹玩具枪25支,法院回应称只鉴定了价格,未进行“枪口比动能”鉴定。

事情就怕对比,新闻里提到的“枪口比动能”鉴定,指的是弹丸出膛后在枪口附近位置时具有的动能与弹丸横截面积的比值。按照由公安部发布、2008年3月1日实施的《枪支致伤力的法庭科学鉴定判据》规定,“未造成人员伤亡的非制式枪支致伤力判据为枪口比动能1.8焦耳/平方厘米”。简单说,

信阳地方法院网上拍卖的这种仿真枪,像极了其他类似仿真枪案件中的涉案物,无论是涉及非法走私贩卖犯罪,还是如天津大妈赵春华的非法持有。尽管如涉事法院所言,在司法拍卖网上进行多次拍卖的仿真枪,并没有进行相关的枪口比动能鉴定。

“塑料玩具枪,给小孩玩的那种”,信阳法院的这种认识,应当说与普通民众在惊讶于各类仿真枪案判决时的想法相类,谈不上朴素的正义感,起码算是一种常态化的普通是非观。同样的,类似仿真枪案的涉案人员,在其朴素的认知中,对于相关枪状物被真的鉴定为枪支的估计不足,这也是导致仿真枪案争议频发的主要原因。之前从事其他小商品贩卖的底层社会成员,因为利润可观而转行进行仿真枪生意,其本意并非要涉足一个风险性如此

高的枪支贩卖领域,这是一般社会认知与鉴定标准、司法判决之间的分歧。

什么是对的,哪些是可以做的,在引入官方权威标准之前,社会公众与司法机关的认知大体相似,而陆续出现的各种仿真枪案争议里,公众聚焦的则一直是对现行枪支鉴定标准的小心商榷。2008年的《枪支致伤力的法庭科学鉴定判据》,对不能发射制式弹药的非制式枪支,当所发射弹丸的枪口比动能大于等于1.8焦耳/平方厘米时,一律认定为枪支。2010年的《公安机关涉案枪支弹药性能鉴定工作规定》延续了这一认定。而此前这个枪支鉴定标准为16焦耳/平方厘米,法定标准被大幅度压低,也就意味着更多的仿真枪容易被鉴定为枪支。相关的案件数据则显示,在标准变更前,涉枪案件的数量每年都有几

件增长,2016年的涉枪案件数量是7700多件。

持有和拍卖仿真枪,普通公民质疑司法机关,司法不能出现差别对待,特别是包括法院自己也在公开拍卖类似仿真枪支,这给社会带来的困惑有待及时疏解。严格说来,中国并非判例法国家,类似案件的判决互相并无直接参照性,但正如最高法院院长周强在全国两会报告中所言,统一裁判标准,实现同案同判是当前司法改革的重要目标之一,这也是司法统一性的内在制度要求。法律对社会成员的指引作用,首先应当有明示、得到认可和社会共识的意义,法律要求是稳定且明确的。仿真枪案所引发的社会讨论,已经超过个案的范畴,有待立法、司法的整体应对,调整相关枪支鉴定标准,以免再次出现类似法律打击失准、指引偏差的情况。

平顶山晚报

记录昨天  
服务今天  
影响明天

24小时热线  
4940000

800019008

微博

http://weibo.com/pdswb2011

网址

http://www.pdswww.com

订平顶山手机报

移动

发601到10658300

联通

发702到10655885(3元/月)

广告许可证

002

零售价

08元

邮编

467002

编采中心

4973527

新闻中心

4973515 4973509 4973507

传真

4973573

摄影部

4935472

广告部

4963338

发行部

4965269



## 各执一词

又是一年一度春运,火车票牵动亿万人。近来,携程、去哪儿、艺龙等国内多个知名互联网旅游公司,纷纷推出刷票软件替客户抢票,被质疑涉嫌倒卖火车票。那么,在车票供应紧张的情况下,刷票软件到底是服务神器还是网络黄牛?

新华社发

# 官员喝河水,套路也比空话强

**摘要** | 一句“治污承诺”的分量可以很轻,轻到一句“是玩笑话”就可以翻篇了;一句“治污承诺”的分量也可以很重,重到官员的个人信誉、政府部门的公信力都与之相关。

## □汤嘉琛

去年5月,浙江丽水市经济技术开发区党委书记、管委会主任丁绍雄曾公开表态,“如果龙石溪消除不了劣五类,我将趴下去喝水”。几天前,丁绍雄在龙石溪的河道查看水质情况时,真的当众俯身喝了几口溪水——不过,此举并非因为他没有完成治污承诺,而是因为龙石溪的水质确实已经低于劣五类标准。

大家都清楚这则“官员喝溪水”新闻背后的门道——虽然它看上去有些新奇,但实际上只是一次换了花样的正面宣传。从新闻场景的设置、首发媒体的选择到拍摄角度的拿捏、遣词造句的技巧上,都有明确的意图和指向,也能看出一些明显的“套路”。尽管如此,这个俯身喝溪水的官员,依旧值得点赞。

检索媒体报道,很多官员都曾立过类似的“治污军令状”。最著名的一个案例是,王安顺在担任北京

市市长时曾向上级领导作出“治不好,提头来见”的表态。然而,这些信誓旦旦的承诺要么被当事人刻意忘记,要么被云淡风轻地定性成了玩笑,但丁绍雄兑现了自己的“治污承诺”。

点赞不仅仅因为他的“耿直”,更因为他确实是在摸索治污之道,而且确实卓有成效。在过去的报道中,龙石溪的水质长期处于劣五类状态,并多次被媒体曝光;但检测机构给出的最新数据显示,龙石溪水中的氨氮、总磷、高锰酸盐等指数,都已经低于劣五类的标准。这种鲜明的变化,自然是当地从严治污的结果。

在网上,有不少人认为丁绍雄喝溪水这个举动多少有点作秀嫌疑,这样的批评是有道理的。但问题是,作秀并不一定是坏事,它本来就是现代政治的一部分。官员善于作秀未必是因为虚伪,而是因为他懂得形象塑造的艺术,并且拥有

高调作秀的底气。毕竟,在治污的问题上,并非所有地方官员都有过硬的资本出来作秀。

一句“治污承诺”的分量可以很轻,轻到一句“是玩笑话”就可以翻篇了;一句“治污承诺”的分量也可以很重,重到官员的个人信誉、政府部门的公信力都与之相关。如果连官员在公开场合的表态都是空话,民众还有什么可以相信?但在过去,我们见过太多“满嘴跑火车”的官员,也见过太多朝令夕改的地方政府。

当然,即使那位官员现在喝了几口溪水,也不能确保整个地区的水污染问题都已完全解决了,更不能确保被突击整治的污染问题在风声消停之后不会死灰复燃。又或许,在这位官员调任他处之后,水污染会再度出现。因此可以说,官员个人的“治污承诺”可赞,但要让绿水青山成常态,终究需要将有效的治污举措制度化。

## 短新闻点评

### 守法与犯罪 仅一念之差

杭州萧山警方近日破获一个专门买卖公民个人隐私信息的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人80余名。值得注意的是,他们的职业均为房产公司销售、中介或是前从业人员,这些人通过出售、转卖工作中掌握的客户信息牟利。

点评:给同行抹黑。

### 无良与泥浆 仅差20斤重

据湖南广播电视台1月3日报道,在湖南湘潭的一些地方,无良商贩竟给生猪灌泥浆增重。此法最多可给猪增重20斤,按照猪肉市场价每斤11元的价格计算,买主购买一头这样的猪就要多支付220元的冤枉钱。而猪贩子灌一头猪仅花费10元。

点评:脑子灌水的主意。

### 技术与垮台 仅仅是“陷害”?

美国乐坛“天后”级巨星玛丽亚·凯莉在跨年夜晚会上演砸了,不仅自称耳机出问题,而且还间接承认假唱。英国广播公司将此次表演称为“大规模技术性垮台”。凯莉的团队抱怨主办方有意“陷害”,在她的耳机和麦克风上做了手脚。

点评:王菲的走音何足挂齿?

### 骨灰与守望 仅隔大气层

为满足人们“死后也能从太空守望家人”的心愿,日本推出太空葬,第三批共9人的骨灰将于今年4月启程前往太空。骨灰在太空飘浮的时间仅为数小时,但日本公司策划了人造卫星搭载骨灰环绕地球240年的方案。

点评:想你了我就仰天长啸。

(以上言论来自网络)



## 天气预报

白天到夜里  
阴天有小到中雨  
东北风3-4级  
最高温度4℃  
最低温度3℃